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RELACJE WÓJTA GMINY JASIENICA 
WYNEGOCJOWANA 
UMOWA 
NA ODWIERT 

W wyniku negocja-
cji udało nam się za-
wrzeć korzystną umo-
wę na wykonanie od-
wiertu wód geotermal-
nych na terenie Grodź-
ca na wartość 14,9 mln 

zł, a więc o 4,7 mln zł mniej od pierwotnie zgło-
szonej ceny. Przeprowadziłem negocjacje, bo-
wiem w postępowaniu przetargowym wzięły 
udział dwie firmy i, niestety, zaproponowane 
przez nie ceny były stanowczo zbyt wysokie. 

Przypomnę, że w 2021 r. na wykonanie od-
wiertu pozyskaliśmy prawie 15 mln zł z konkursu 
Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej. Pieniądze według ówcze-
snych kosztorysów w pełni pokrywały wykonanie 
zadania wraz z wszystkimi związanymi z odwier-
tem prac, zarówno przygotowawczych, jak i to-
warzyszących, a więc zbadania próbek czy spo-
rządzenia dokumentacji. 

W ub. roku dla prawidłowego przebiegu prac 
wyłoniliśmy firmę pełniącą rolę Inżyniera Kon-
traktu, co kosztować będzie 670 tys. zł. Tymcza-
sem teraz, podczas postępowania przetargowego 
na wykonanie odwiertu, jedna z firm zaoferowała 
17,8 mln zł, a druga 19,6 mln zł. Podjąłem nego-
cjacje z obu firmami i ostatecznie doszliśmy do 
porozumienia właśnie z tą drugą firmą. Ostatecz-
nie więc dopłacimy niespełna 710 tys. zł. 

Prace powinny wkrótce ruszyć, liczę, że w ich 
wyniku uzyskamy dostęp do bogatych złóż cie-
płych i leczniczych wód, co pozwoli nam rozwi-
jać branżę turystyczną na terenie naszej gminy. 
BEZPIECZNE FERIE 

Chciałem złożyć serdeczne podziękowania dla 
wszystkich instytucji, które podczas ferii zimo-
wych zorganizowały zajęcia dla najmłodszych 
mieszkańców naszej gminy. Oferta była bardzo 
zróżnicowana, od zajęć sportowych, poprzez wy-
jazdy, po różnego rodzaju warsztaty artystyczne. 

Co jednak najważniejsze, szkoły, Gminny Ośro-
dek Kultury i pozostali organizatorzy dołożyli 
wiele starań, aby zapewnić uczestnikom bezpie-
czeństwo. Toteż ferie minęły nie tylko ciekawie, 
ale i bezpiecznie. 
GWARNY FINAŁ ORKIESTRY 

Bardzo serdecznie dziękuję wszystkim osobom 
zaangażowanym w naszej gminie w organizację i 
przebieg finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej 
Pomocy. Ten dzień wypadł znakomicie, działały 
cztery ośrodki, które na finał przygotowały liczne 
atrakcje, w Mazańcowicach, Międzyrzeczu Gór-
nym, Iłownicy i Jasienicy. Było bardzo gwarnie, 
bawiliśmy się przy muzyce, przygotowano dla 
uczestników liczne atrakcje, także kulinarne, za-
jęcia różnego rodzaju. A na zakończenie puścili-
śmy razem światełko do nieba. 

Ja przypomnę – bowiem takie finały są organi-
zowane na terenie naszej gminy od lat – że przy-
gotowania do tego wyjątkowego dnia w roku 
trwają przez wiele tygodni poprzedzających finał 
i wcale nie kończą się w danym momencie. Orga-
nizatorzy poświęcają wiele swojego czasu i ener-
gii na przygotowania, za co szczególnie im dzię-
kuję. Dziękuję również uczestnikom, którzy 
otworzyli swoje serca i bądź to wrzucili datek do 
puszki, bądź wzięli udział w którejś z licytacji, w 
ten sposób wspomagając tę wspaniałą inicjatywę. 
Dzięki temu udało się nam zebrać ponad 106 tys. 
zł. 
ZMIANA NA STANOWISKU KOMENDANTA 
STRAŻY 

Miałem przyjemność wziąć udział w uroczy-
stości zmiany na stanowisku Komendanta Miej-
skiego Państwowej Straży Pożarnej w Bielsku-
Białej, która obejmuje również teren naszej gmi-
ny. Złożyłem serdeczne podziękowania panu st. 
bryg. Zbigniewowi Mizerze, który przechodzi na 
emeryturę, a który przez lata bardzo przyjaźnie 
współpracował zarówno z gminnymi strukturami, 
jak i powiatowymi i wojewódzkimi Związku 
Ochotniczych Straży Pożarnych RP. Dzięki jego 
nastawieniu mieliśmy okazję pozyskać wiele cen-
nego sprzętu, a nasi druhowie byli   
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mocno zaangażowani w system ćwiczeń i współ-
pracy na szczeblu szkoleniowym i bojowym z 
PSP. 

Co jednak cieszy, na tym stanowisku pana 
Mizerę zastąpił mł. bryg. Roman Marekwica, po-
chodzący z naszej gminy i tutaj mieszkający stra-
żak zawodowy. Serdecznie mu pogratulowałem 
awansu, bowiem znam go od bardzo dawna i z 
wielką satysfakcją obserwowałem, jak realizuje 
swoją pasję. Pan Marekwica już jako uczeń inte-
resował się pożarnictwem i ratownictwem, z wiel-
kim powodzeniem brał udział w konkursach wie-
dzy w tym zakresie, działał w jednostce OSP w 
swojej rodzinnej Iłownicy, pełniąc funkcję preze-
sa. Następnie zajął się pożarnictwem zawodowo, 
mieliśmy okazję korzystać z jego wiedzy, pełnił 
bowiem funkcję Komendanta Gminnego OSP w 
naszej gminie. Gratuluję i życzę wielu nowych 
doświadczeń w kierowaniu strażą pożarną nasze-
go regionu. 
POLICJA PODSUMOWUJE 2022 ROKU 

We wtorek 31 stycznia zostałem zaproszony 
do Komendy Miejskiej Policji w Bielsku-Białej na 
uroczystą odprawę roczną, w której policjanci 
podsumowali działania w 2022 r. Odprawę po-
prowadził Komendant Miejski Policji w Bielsku-
Białej insp. Krzysztof Herzyk, był obecny także 
Zastępca Komendanta Wojewódzkiego Policji w 
Katowicach insp. Dominik Łączyk, prezydent 
Bielska-Białej Jarosław Klimaszewski, wicestaro-
sta bielski Andrzej Kamiński, a także inni samo-
rządowcy z naszego regionu oraz przedstawiciele 
pozostałych służb mundurowych. 

Z satysfakcją słuchałem podziękowań ze 
strony Policji, która docenia wkład samorządów w 
odpowiednie wyposażenie funkcjonariuszy działa-
jących na naszym terenie. Przypomnę, że tylko w 
2022 r. z budżetu Gminy Jasienica wsparliśmy 
bielską Policję i Komisariat Policji w Jasienicy, 
kwotą ponad 131 tys. zł, jakie zostały wydane na 
zakup samochodów, niezbędnych do prawidłowe-
go pełnienia służby. 

Co cieszy, nasza Policja wykazuje dużą sku-
teczność, komenda, obejmująca teren powiatu 
bielskiego i miasta Bielsko-Biała, ma jeden z naj-
wyższych w Polsce wskaźników wykrywalności. 
Oprócz tego wypełnia wiele zadań prewencyj-
nych, współpracując m.in. ze szkołami. Oczywi-
ście, takie skuteczne działania mają właściwy 
wpływ na bezpieczeństwo naszych mieszkańców. 

NAGRODA W DZIEDZINIE KULTURY 

Na pierwszej w tym roku sesji uhonorowali-
śmy panią Agnieszkę Loskę z Mazańcowic na-
grodą w dziedzinie kultury. Pani Loska od wielu 
lat prowadzi pracownię plastyczną „Za Buczyną”, 
zajmuje się również edukacją plastyczną, przede 
wszystkim uczy wyrabiania artystycznej biżuterii i 
ceramiki. Na jej zajęcia przychodzą prawdziwe 
tłumy dzieci, co chyba stanowi najlepszy dowód 
zainteresowania, jakim się one cieszą. 

Chcę również serdecznie pogratulować innym 
twórcom kultury, panu Krzysztofowi Przemykowi 
i pani Katarzynie Żaczek. Zostali oni wyróżnieni 
podczas dorocznego Noworocznego Spotkania z 
Twórcami i Animatorami Kultury z terenu powia-
tu bielskiego przez pana starostę Andrzeja Płonkę. 
Ich uhonorowanie nastąpiło podczas spotkania w 
piątek 27 stycznia na dziedzińcu Zamku Sułkow-
skich w Bielsku-Białej. Pani Żaczek otrzymała 
nagrodę za działalność artystyczną oraz rozwój 
sztuk plastycznych wśród dzieci i młodzieży z 
powiatu bielskiego. Z kolei pan Krzysztof Prze-
myk otrzymał nagrodę za działalność artystyczną 
w dziedzinie muzyki chóralnej oraz współorgani-
zację imprez kulturalnych, a także warsztatów na 
terenie gminy i powiatu. Gratuluję i życzę dal-
szych osiągnięć artystycznych. 
SPOTKANIA ŚWIĄTECZNE 

W okresie po Bożym Narodzeniu i w pierw-
szych tygodniach Nowego Roku w naszej gminie 
wiele organizacji, instytucji, stowarzyszeń i róż-
nego rodzaju grup społecznych organizuje oko-
licznościowe spotkania. To bardzo dobry zwyczaj, 
mocno zachęcam do odbywania takich spotkań, 
nawet skromnych, chodzi bowiem przede wszyst-
kim o to, aby z sobą od czasu do czasu porozma-
wiać, podzielić się dobrymi wieściami, wymienić 
opinie, zintegrować społecznie. 

Ci, którzy mnie znają, wiedzą też, że bardzo 
chętnie uczestniczę w takich spotkaniach. I, gdy 
tylko mogę, przyjmuję zaproszenie. To dobra 
okazja, aby się poznać, ale też wyjaśnić działania 
naszego samorządu. Informuję wtedy m.in. o tym, 
co dzieje się w naszej gminie. 

Chciałem więc bardzo serdecznie wszystkim 
organizatorom podziękować za tę możliwość. Sta-
ram się być na wszystkich spotkaniach, na które 
jestem zaproszony.  
Bardzo dziękuję za spotkania, za wszystkie roz-
mowy i mam nadzieję, że wkrótce znowu będzie-
my mieli okazję, aby się ze sobą w różnych gru-
pach zobaczyć. 
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CZAS NA PRZEPOMPOWNIĘ 

Podczas sesji Rady Gminy Jasienica zostało 
zwiększone dofinansowanie o 1,2 mln zł do roz-
poczętej już przebudowy istniejącej przepom-
powni ścieków w Jasienicy. Obiekt dobrze służył 
mieszkańcom naszej gminy, ale ma już swoje lata, 
a co ważniejsze znacząco zwiększyły się potrze-
by. Na początku przepompownia obsługiwała 570 
gospodarstw, dziś przyłączy jest już tysiąc. Toteż 
należy poprawić moc urządzeń. 

Z kolei w celu zwiększenia bezpieczeństwa 
pieszych w rejonie szkoły i kościoła w Między-
rzeczu Górnym zostanie wykonany chodnik wła-
śnie od szkoły w kierunku parkingu w sąsiedztwie 
kościoła. Na ten cel przeznaczonych zostało 190 
tys. zł. 
 TURYSTYCZNY PROJEKT  
W MIĘDZYNARODOWEJ OBSADZIE 

W poniedziałek 23 stycznia na naszej nowej 
sali sesyjnej w międzynarodowym gronie podsu-
mowaliśmy realizację projektu „Życie i praca na 
Śląsku Cieszyńskim w dobie rewolucji przemy-
słowej”.  Jego celem było wspieranie rozwoju tu-
rystyki i zwiększenia odwiedzin Śląska Cieszyń-
skiego przez turystów. Wspólnie z partnerami z 
Goleszowa, a także Wędryni i Nydku z Republiki 
Czeskiej stworzyliśmy rekreacyjną i edukacyjną 
transgraniczną trasę turystyczną „Śladami rewo-
lucji przemysłowej” złożoną z czterech atrakcyj-
nych ekspozycji i zaplecza dla turystów. 

Częścią szlaku jest nasz obiekt – Ogród Trady-
cji, który mieści punkt Informacji Turystycznej. 
Można się w nim również zapoznać z historią re-
wolucji przemysłowej na Śląsku Cieszyńskim, 
poznać postać pochodzącego z Bier genialnego 
konstruktora Józefa Bożka, lub też zobaczyć, jak 
działa maszyna parowa czy wziąć udział w różne-
go rodzaju warsztatach. 

Projekt został dofinansowany ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego i 
budżetu państwa w ramach Programu Interreg V-
A Republika Czeska - Polska. Cała jasienicka 
część projektu ma wartość ponad 313 tys. euro, 
czyli ok. 1,34 mln zł, na to działania pozyskali-
śmy dofinansowanie w wysokości blisko 267 tys. 
euro, a więc 1,14 mln zł. Z kolei na doposażenie 
Ogrodu z Programu Rozwoju Obszarów Wiej-
skich 2014-2020 pozyskaliśmy dodatkowe 32 tys. 
zł. 

POWOŁANIE DO KOMITETU EKSPERTÓW 

Związek Gmin Wiejskich RP, do którego na-
leżymy jako Gmina Jasienica, wyznaczył mnie do 
Komitetu Sterującego przy Ministrze Infrastruktu-
ry ds. Wsparcia Planów Zrównoważonej Mobil-
ności Miejskiej. Jako reprezentant środowiska 
mniejszych gmin, o charakterze podmiejskim i 
związanych z występującymi w sąsiedztwie du-
żymi ośrodkami, będę dbał o to, aby w strategiach 
i planach komunikacyjnych miast został uwzględ-
niony interes także naszych mieszkańców i przed-
siębiorców. 

Plany Zrównoważonej Mobilności Miejskiej 
będą bowiem tworzone jako dokumenty prawne, 
mają mieć charakter strategii długoterminowej, 
nastawianej na optymalne osiągnięcie celów róż-
nego rodzaju podróży i przemieszczania się 
mieszkańców oraz towarów. Chodzi o zapewnie-
nie wszystkim najbardziej optymalnych opcji 
transportowych, poprawę stanu bezpieczeństwa 
podróży, a jednocześnie redukcję zanieczyszcze-
nia powietrza i hałasu, emisji gazów cieplarnia-
nych oraz konsumpcji energii, a także poprawę 
wydajności i efektywności kosztowej transportu 
osób i towarów. 

Do Komitetu Sterującego zostali powołani 
przedstawiciele samorządów, a oprócz tego repre-
zentanci ministerstw oraz naukowcy, prawnicy i 
praktycy zajmujący się transportem. Nasze gre-
mium będzie opiniować propozycje legislacyjne i 
proponować rozwiązania, służące wdrożeniu 
zrównoważonej mobilności w polskich miastach. 
OTWARCIE ZAMKU W GRODŹCU 

Jeszcze jedną atrakcją turystyczną naszej 
gminy będzie z całą pewnością Muzeum Zamko-
we w Grodźcu, otwarte po przeprowadzonym 
gruntownym remoncie pomieszczeń i wyekspo-
nowaniu bogatej kolekcji. Chciałem serdecznie 
pogratulować Fundacji Ustronianka i właścicie-
lowi zamku panu Michałowi Bożkowi zakończe-
nia projektu i doprowadzenie do udostępnienia 
zwiedzającym pięknego, zabytkowego i wspania-
le odnowionego obiektu Zamku w Grodźcu. 

Właściciel zamku włożył wiele wysiłku – ale 
także własnych środków, nie tylko tych pozyska-
nych z funduszy zewnętrznych – aby przywrócić 
stare mury do dawnej świetności.  

Co więcej, przez lata zgromadził liczną ko-
lekcję zabytkowych przedmiotów, związanych nie 
tylko z samym zamkiem, ale również z historią 
całego naszego regionu. 
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Teraz pan Michał Bożek poprzez Fundację 

dzieli się z nami tą wielką i ważną częścią dzie-
dzictwa kulturowego Śląska Cieszyńskiego, za co 
należą mu się gorące podziękowania. Zamek i 
niezwykle bogatą historyczną kolekcję można już 
oglądać.  

Cieszę się z tej inicjatywy Fundacji, ponie-
waż dzięki temu w ofercie turystycznej gminy Ja-
sienica znalazło się bardzo atrakcyjne miejsce, 
które – jestem o tym przekonany – będzie pro-
mować naszą gminę daleko poza jej granicami. 
JUBILEUSZ BLACH-KAPELI 

Składam gratulacje całemu zespołowi Blach-
Kapeli, który właśnie obchodzi jubileusz 10 lat 
istnienia i niezmiennie towarzyszy nam podczas 
wszelkiego rodzaju uroczystości, festynów i wy-
darzeń. Obchodziliśmy jubileusz uroczyście, 
oczywiście w muzycznym klimacie, na sali wi-
dowiskowej GOK Jasienica w sobotę 4 lutego.  

Podziękowałem muzykom za ich wkład do na-
szej gminnej kultury, za to, że ich muzyka, towa-

rzysząc nam przy różnego rodzaju okoliczno-
ściach, sprawia nam wiele radości. 

Pogratulowałem również zespołowi osiągnię-
cia tak wysokiego poziomu artystycznego, dzięki 
któremu na wielu wydarzeniach Blach-Kapela 
podnosi ich rangę i stanowi wspaniałą wizytówkę 
naszej gminy w kraju i za granicą. 
TYCZKARKI NA MISTRZOSTWACH ŚLĄSKA 

Chciałem złożyć gratulacje młodym zawod-
niczkom naszego lekkoatletycznego klubu UKS 
Olimp Mazańcowice, które wystąpiły w konku-
rencji skok o tyczce podczas Mistrzostw Śląska w 
czeskiej Ostrawie. Gratuluję Hannie Strońskiej 
zdobycia tytułu Wicemistrzyni Śląska w swojej 
kategorii wiekowej oraz ustanowienia nowego 
życiowego wyniku. Bardzo liczymy, że jej wyniki  
w najbliższym czasie będą jeszcze lepsze. Te sa-
me słowa kieruję również do zdobywczyni 3. 
miejsca na tych zawodach Amelii Maślanki. Ser-
decznie gratuluję naszym tyczkarkom dobrych 
wyników. 

Rozmawiał Mirosław Łukaszuk 

WIELKI FINAŁ ORKIESTRY 
Ponad 106 487 zł – tyle dokładnie udało nam 

się wspólnie zebrać w gminie Jasienica podczas 31. 
Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy.  

W gminie Jasienica w niedzielę 29 stycznia 
Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy grała w czte-
rech miejscach. – Cieszę się, że w gminie Jasienica 
jest tak wiele osób, które wspierają ideę pomocy cho-
rym. Co roku przyłączamy się do Orkiestry, aby ze-
brać jak najwięcej pieniędzy na ten szczytny cel – 
mówił wójt Janusz Pierzyna, który odwiedził wszyst-
kie cztery sztaby Orkiestry, organizujące wydarzenia 
na terenie gminy Jasienica: w Mazańcowicach, Iłow-
nicy, Międzyrzeczu Górnym i Jasienicy.  

Najwięcej wydarzeń finału Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy czekało w szkole w Jasienicy. 
Organizatorzy przygotowali scenę muzyczną, na któ-
rej wystąpili: Big Band pod kierownictwem Stanisła-
wa Urbana, zespół wokalno-instrumentalny VEKS 
Band, zespoły taneczne działające w Gminnym 
Ośrodku Kultury w Jasienicy Vivre i Łobuzy, Zespół 
Regionalny „Dudoski”, wokaliści i instrumentaliści z 
ZSP w Jasienicy. Wśród licznych atrakcji na gości 
czekały kocioł z pyszną grochówką, stoiska z wy-
śmienitymi ciastami upieczonymi przez rodziców 
uczniów, cegiełki z niespodziankami, fotobudka, 
ścianka wspinaczkowa, licytacja darów od bardzo wie-
lu sponsorów. Druhowie z OSP Jasienica udzielali fa-
chowych porad z zakresu pierwszej pomocy, zorgani-
zowali też pokaz wozów strażackich i sprzętu strażac-
kiego. Wielką imprezę zakończyło wypuszczenie 
światełka do nieba, które odbyło się przy niedawno 
otwartej siedzibie obiektu gminnego w Jasienicy – 

nowej strażnicy OSP, a także rozbudowanego Urzędu 
Gminy. – Chcę podziękować wszystkim mieszkań-
com, którzy licznie przybyli na 31. finał WOŚP, gratu-
luję organizatorom, a także wszystkim, którzy włączy-
li się charytatywnie w tę akcję. Spędziliśmy fanta-
styczne popołudnie i wieczór, wypełnione muzyką 
i zabawą dla młodszych i starszych – mówił wójt Ja-
nusz Pierzyna. 

W Mazańcowicach większość wydarzeń WOŚP 
zorganizowano w salach Gminnego Ośrodka Kultury. 
Uczestnicy wzięli udział w biegu „Policz się z cukrzy-
cą”, przygotowano dla nich koncerty, pokazy zumby i 
umiejętności strażackich, animacje dla dzieci, loteria 
fantowa, licytacje, wystawa obrazów, kiermasz książ-
ki, i akcję #malujemysercem. Był kiermasz ciast, 
można było też skosztować żurku czy zasiąść w ka-
wiarence WOŚP. Na koniec uczestnicy układali wiel-
kie serce WOŚP i puścili światełko do nieba.  

W Międzyrzeczu Górnym zbiórka Wielkiej Or-
kiestry Świątecznej Pomocy trwała od godz. 9 rano. 
Sztab na swą siedzibę wybrał strażnicę OSP, a do po-
mocy włączyli się członkowie Młodzieżowej Drużyny 
Pożarniczej. Wśród atrakcji można było wziąć udział 
w pokazie umiejętności strażackich, w tym w zakresie 
udzielania pierwszej pomocy, wozów ratowniczo-
gaśniczych, zatańczyć zumbę, skosztować duszonek, 
ciepłej kawy, herbaty, ciasta. A na zakończenie także 
w pokazie światełka do nieba.  

W OSP w Iłownicy w organizację zbiórki włączyli 
się miejscowi strażacy, ale również z Rudzicy i Lan-
deku.  W siedzibie OSP przygotowali pokaz 
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umiejętności strażackich podczas symulowanego wy-
padku drogowego. Na gości czekała pyszna grochów-
ka. 
PODSUMOWANIE KWOT W POSZCZEGÓLNYCH 
MIEJSCACH  
• Mazańcowice - 36 682,78 zł  
• ZSP Jasienica - 26 748,73 zł 
• OSP Iłownica - 7 502,76 zł  
• OSP Międzyrzecze Górne - 7 148, 30 zł 
• Dodatkowo z puszek na terenie gminy oraz eskar-

bonki zebrano:  
• Rudzica - 7 456,73 zł  
• OSP Międzyrzecze Górne - 7 148, 30 zł  
• ZSP Wieszczęta (z licytacji przedmiotów podarowa-

nych przez rodziców i sprzedaży kartek walentynko-
wych oraz ciast i kwesty) - 5 143,75 zł 

• Gminny Ośrodek Kultury w Jasienicy - 3 526,22 zł  
• OSP Jasienica - 2 772,10 zł  
• Zamek w Grodźcu - 351,50 zł  
• Gminna Biblioteka Publiczna w Jasienicy - 327,50 zł  
• GOK Międzyrzecze Górne - 212 zł  
Aktualny wynik to 106 487,37 zł. (Ostateczna kwota 
zawiera dodatkowe wpłaty na eSkarbonke, które nie są 
ujęte w poszczególnych miejscowościach). 

Wciąż trwają licytacje na allegro.  
Mieszkańcy naszej gminy po raz kolejny z wielkim 

sercem włączyli się w organizację finału WOŚP. Na 
szczególne podziękowania zasługują wszyscy dar-
czyńcy i licytujący, szkoły i organizacje, które przyłą-
czyły się do niedzielnego finału, a przede wszystkim 
wolontariusze WOŚP z terenu naszej gminy. 

Ponadto ogromne gratulacje należą się organizato-
rom, którzy zaangażowali się w granie dla WOŚP: 
• Szefowej sztabu WOŚP (koordynatorce działań na 

całą gminę): Małgorzacie Krupińskiej, 
• Jasienica: koordynatorom działań w ZSP Jasieni-

ca/GOK Jasienica: Magdalenie Pierzynie, Dorocie 
Pękali, Barbarze Mierzejewskiej, Magdalenie Ku-
boszek, 

• Mazańcowice: koordynatorce w GOK/OSP Mazań-
cowice: Paulinie Golicz, współorganizatorce: Mał-
gorzacie Dadak, 

• Koordynatorce komisji rozliczeniowej: Marii Ku-
rzyca. Członkom komisji rozliczeniowej: Paulinie 
Golicz, Aleksandrze Grabysie, Magdalenie Wikło, 
Krystynie Rycko, Izabeli Adamiec, Magdalenie 
Janczar, Jakubowi Wikle,  

• Międzyrzecze Górne: koordynatorowi działań w 
OSP Międzyrzecze Górne: Rafałowi Ryszce, 

• Iłownica: koordynatorowi działań w OSP Iłownica: 
Januszowi Czylokowi, 

• Wieszczęta: koordynatorce w ZSP Wieszczęta: Jo-
annie Sikorze. 
Sponsorzy i Darczyńcy tegorocznego finału WOŚP:  

Wójt gminy Jasienica Janusz Pierzyna, Magdalena Pie-
rzyna, Ustronianka Sp. z o.o., Michał Bożek, Kronika 
Beskidzka, Barbara Bożek-Paczesny, Dariusz Moskała, 
Zespół Zamkowo-Parkowy w Grodźcu Śląskim, PPHU 
ATIS - Agata i Aleksander Mendrek, Juliusz Wątroba, 

 Agata i Sebastian Frycz, Gastro Higiena - Aleksander i 
Mariola Macedońscy, Marcin Pasecki – Moutreme,  
Józef Zborowski  Mototechnika Sp. Jawna, Paged Meble 
S.A., POLSZLIF Sp. J., P.H.U "Auto-Importer", Centrum 
Medyczne MEDEA, Dariusz Krymski, MTB Janusz Ja-
siński i Sp.j., Makita Sp. z o.o., Davis Fabrics Sp.z o.o., 
Armax Sp. z o.o. Sp. Komandytowa, John Crane Poland 
Sp. z. o.o, FPHU Krymax, Edukido, Loska Art., Kupiec 
Ge-ES Sp. z o.o., Akademia Jeździecka, BCH, Hanna 
Greń, Krystyna Szymlak, Grupa „Brawa”, Rod-Druk - 
Zeman Kasperkiewcz, Euro-Biesmar Biery, Euro-
PRORAF – Jasienica, Kwiaciarnia La Flora, Agata Wró-
bel Jasienica, Sklep papierniczy 101 Drobiazgów J. Su-
chy, Kwiaciarnia WaszeKwiaty E.A Waszek z Jasienicy, 
Paweł Tokarz, Ogrodnictwo Jarzyna, Marcin Jarzyna 
Biery, Joanna Skrzyp JK NAILS, Jan Czech Twój Butik 
Jasienica, Piekarnia Puzoń, Piekarnia Jagódka, Centrum 
Owocowo- Warzywne M. E., Stajnia Mazańcowice, 
PMiW Łukosz, Podbeskidzka Wołowina - Gospodarstwo 
Rolne Artur Zmełty, EMI Market, Chudyk Zakład Prze-
twórstwa Mięsnego Ochaby, Dziupla u Wuja – Karczma, 
ZPM Niewdana, ZPM LIGOTA, PRALNIA SZOPIK, 
MENTRANS, Sklep Pokusa, Bethlehem Piekarnia – Cu-
kiernia, Ferfeccy. 

Rada Sołecka w Jasienicy, KGW w Jasienicy, KGW 
w Mazańcowicach, KGW w Iłownicy, Gminny Ośrodek 
Kultury – Agnieszka Bronowska, Biblioteka Publiczna w 
Jasienicy, GOK filia Mazańcowice, ZSP Iłownica, ZSP 
Wieszczęta, OSP Mazańcowice, OSP Jasienica, OSP Ru-
dzica, OSP Landek, Niepubliczne Przedszkole Niebieski 
Balonik wraz z rodzicami, nauczycielami i dziećmi. 

Artyści: Florian Kohut, Irena Hulboj, Eduardo Riedl. 
Rada Rodziców ZSP Jasienica, nauczyciele, pracow-

nicy szkoły, uczniowie. 
Zespoły: Dudoski, Zespół Vivre i Łobuzy, Big BAND 

Stanisława Urbana, Zespół VEKS Band. 
Sylwia Tomasik, Beata Stoszek, Marta Wesołowska, 

Klaudia Tabor, Łukasz Olma, Klaudia Zborowska, Hanna 
Greń, Krystyna Repelewicz, Adam Binda, Małgorzata 
Dadak, Koralove Animacje, Factory of Blues, Kraina 
Wolności, Zespół rockowy, Overtone, Pierniki Moniki, 
Termy Chochołowskie, Barimed – Normobaria, Zofia 
Polok, Magic Gerber, Krystyna Rycko, Katarzyna Stroń-
ska, Alicja Twardzik, Ewelina Darulis, Agnieszka i To-
masz Kuczera, Paulina Szczygielska, Krystyna Nowak z 
Gniezna, Martyna Kubiesa, Sylwia Stawiarska, Honorata 
Chojnowska, Samanta Stuchlik, Anna Kosmowska, Mo-
nika Mieszczak, Monika Szymanek, Biały Miś, Kucharka 
pani Jadzia oraz inni anonimowi darczyńcy. 
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POŻEGNANIE KOMENDANTA STRAŻY 
Komendant Miejski Państwowej Straży 

Pożarnej w Bielsku-Białej st. bryg. Zbigniew 
Mizera odszedł na emeryturę. Jego następcą 
został mieszkaniec gminy Jasienica mł. bryg. 
Roman Marekwica. 

– Pogratulowałem komendantowi Mizerze jego 
wieloletniej służby ratowniczej i podziękowałem za 
bardzo dobrą współpracę z jednostkami OSP z na-
szej gminy i powiatu bielskiego – mówi wójt Janusz 
Pierzyna, który podczas uroczystości przekazania 
obowiązków komendanta we wtorek 31 stycznia 
wystąpił jako wiceprezes Wojewódzkiego Związku 
OSP RP w Katowicach, wiceprezes Powiatowego 
Związku OSP RP w Bielsku-Białej, a także prezes 
Gminnego Związku OSP RP w Jasienicy. „Doce-
niamy wielkie zaangażowanie Pana Komendanta w 
działania operacyjne Gminnego ZOSP RP w Jasie-
nicy. Dziękuję za pomoc w zabezpieczeniu zaplecza 
przeciwpożarowego i ratowniczego, jego przygoto-
wanie do działań bojowych w ratowaniu życia i 
mienia mieszkańców naszego terenu, tj. 14 sołectw 
Gminy Jasienica. Bardzo cenię sobie ten czas 
współpracy i stałą gotowość do niesienia bezintere-
sownej pomocy” – podziękował wójt Janusz Pie-
rzyna. 

Jednocześnie Janusz Pierzyna pogratulował ob-
jęcia stanowiska nowemu komendantowi. Mł. bryg. 
Roman Marekwica jest dobrze znany mieszkańcom 
gminy Jasienica. Pochodzi stąd, z Iłownicy, gdzie 
cały czas pełni funkcję prezesa OSP, a przez wiele 
lat był również Komendantem Gminnym OSP w Ja-
sienicy. Z gminą Jasienica związał się na stałe, 
mieszka w Mazańcowicach. – To bardzo cieszy, że 
gmina Jasienica ma takich odpowiedzialnych ludzi. 
Pamiętam komendanta jeszcze jako chłopaka, który 
wykazywał wielkie zainteresowanie ratownictwem. 
Nie tylko działał w swojej rodzinnej OSP, ale sam 
podnosił kwalifikacje, zdobywał wiedzę, wygrywa-
jąc turnieje wiedzy o pożarnictwie, a następnie zo-
stając zawodowym strażakiem – mówił wójt Janusz 
Pierzyna. 

W uroczystości przekazania obowiązków wzię-
li udział m.in. Śląski Komendant Wojewódzki Pań-
stwowej Straży Pożarnej nadbryg. Jacek Klesz-
czewski, poseł Przemysław Drabek, prezydent Biel-
ska-Białej Jarosław Klimaszewski, starosta bielski 
Andrzej Płonka, prezes Zarządu Oddziału Powiato-
wego ZOSP RP w Bielsku-Białej dh Stanisław 
Nycz, wójtowie i burmistrzowie gmin regionu, sze-
fowie służb ratowniczych i współdziałających insty-
tucji. 

Uroczystość była okazją do przekazania Ko-
mendzie Miejskiej PSP nowego ciężkiego samo-
chodu ratowniczo-gaśniczego GCBA 9/63 marki 
Renault, a także lekkiego samochodu specjalnego 
rozpoznawczo-ratowniczego SLRR marki Ford 
Ranger. 

Roman Marekwica 
Urodził się 10 listopada 1980 r. w Bielsku-Białej. 

Służbę na rzecz ochrony przeciwpożarowej rozpoczął 
w 2000 r. jako kadet w Centralnej Szkole Państwowej 
Straży Pożarnej w Częstochowie. Po ukończeniu 
szkoły z dniem 1 lipca 2002 r. podjął służbę w Ko-
mendzie Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w 
Bielsku-Białej na stanowisku starszego ratownika. 

Od początku związany był ze służbą w Jednostce 
Ratowniczo-Gaśniczej nr 1 w Bielsku-Białej, awansu-
jąc w tej komórce organizacyjnej na kolejne stanowi-
ska w hierarchii zawodowej. Z dniem 1 stycznia 2005 
r. objął stanowisko dowódcy zastępu, następnie 1 
października 2009 r. został mianowany na stanowisko 
dowódcy sekcji. 1 lipca 2011 r. został mianowany na 
zastępcę dowódcy zmiany, a następnie z dniem 1 lu-
tego 2013 r. na stanowisko dowódcy zmiany. 

W 2012 r. ukończył studia wyższe w Szkole Głów-
nej Służby Pożarniczej, uzyskując tytuł magistra in-
żyniera pożarnictwa. Z dniem 1 marca 2017 r. objął 
stanowisko zastępcy dowódcy Jednostki Ratowniczo-
Gaśniczej PSP. Od lutego 2020 r. pełnił funkcję do-
wódcy Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej PSP nr 1 w 
Bielsku-Białej, z którego to został powołany z dniem 
1 marca 2022 r. na stanowisko Zastępcy Komendanta 
Miejskiego PSP. 

Mł. bryg. Roman Marekwica realizował zadania w 
Specjalistycznej Grupie Ratownictwa Chemiczno-
Ekologicznego oraz Specjalistycznej Grupie Ratow-
nictwa Technicznego od początku ich istnienia w 
Bielsku-Białej. Wielokrotnie brał udział i kierował 
działaniami podczas akcji ratowniczo-gaśniczych.
Największe z nich to m.in. akcja ratownicza po wybu-
chu gazu i katastrofie budowlanej w Szczyrku w 2019 
r., usuwanie skutków powodzi na terenach Bielska-
Białej oraz przyległych gmin w 2010 r., a także pożar 
hal magazynowych w Bielsku-Białej w 2005 r. 

Został odznaczony m.in. Brązową Odznaką Zasłu-
żony dla Ochrony Przeciwpożarowej (2019 r.), Zło-
tym Medalem Za Zasługi dla Pożarnictwa (2012), 
Medalem za Zasługi dla Ochotniczego Pożarnictwa 
Powiatu Bielskiego (2015), Złotą Odznaką Honorową 
za Zasługi dla Województwa Śląskiego (2021). 

Na podstawie opracowania mł. bryg. Patrycji Pokrzywy
i st. asp. Mariusza Zelka, Komenda Miejska PSP 

w Bielsku-Białej



8  luty 2023 

str 9 

ODWIERT PO NEGOCJACJACH 
Wykonanie odwiertu wód geotermalnych w 

Grodźcu będzie kosztować 14,9 mln zł, czyli o bli-
sko 4,7 mln zł mniej niż wynosiła pierwotna cena 
wykonawcy. – Udało się nam przekonać wykonaw-
cę rozsądnymi argumentami – wyjaśnia wójt Janusz 
Pierzyna. 

Chodzi o wykonanie odwiertu „poszukiwawczo-
rozpoznawczego wód termalnych”, na co wójt Ja-
nusz Pierzyna pozyskał 14 866 786 zł z rządowego 
programu priorytetowego „Udostępnianie wód ter-
malnych w Polsce”. W ub. roku Gmina wybrała In-
żyniera Kontraktu, firmę ekspercką, która w imieniu 
Jasienicy kosztem ponad 670 tys. zł będzie nadzo-
rować specjalistyczne prace związane z odwiertem i 
poszukiwaniem ciepłych źródeł. Na przełomie roku 
zostało ogłoszone postępowanie o udzielenie za-
mówienia publicznego na realizacje odwiertu, do 
którego zgłosiły się dwie firmy, wyceniając swoje 
prace na blisko 17,8 mln zł i 19,6 mln zł. 

– W obu przypadkach uznaliśmy, że to zbyt dużo 
jak na możliwości finansowe naszego budżetu. Dla-
tego przystąpiłem do negocjacji – mówi wójt. Po 
rozmowach z Januszem Pierzyną oferty zmalały do 
14,9 mln zł i 15,2 mln zł i właśnie ta pierwsza kwo-
ta – mniejsza o 4,671 mln zł od pierwotnej – została 
ostatecznie wybrana. – W ten sposób dopłacimy je-
dynie 708 tys. zł do wykonania tego projektu, nie-
zwykle istotnego dla przyszłości naszej gminy – 
wyjaśnia wójt. 

Przypomnijmy, że pomysł wykonania odwiertu 
do źródeł geotermalnych w gminie Jasienica liczy 
blisko ćwierć wieku. W 1999 r. wójt Janusz Pierzy-
na zlecił prof. Julianowi Sokołowskiemu przepro-
wadzenie analiz na temat występowania ciepłych 
wód podziemnych na terenie gminy Jasienica. 
Zgodnie z ekspertyzą największy potencjał pod tym 
względem ma ponoć Grodziec, toteż z tą myślą w 
2004 r. wójt starał się zakupić działkę w tym sołec-

twie o powierzchni 5,5 hektara. – Prawdziwym wy-
zwaniem było jednak znalezienie źródeł finansowa-
nia, bowiem tego typu prace są niezwykle kosztow-
ne i samorządu na ich przeprowadzenie nigdy nie 
będzie stać – wyjaśnia Janusz Pierzyna. 

Gmina Jasienica przygotowała projekt wykona-
nia takiego odwiertu. Ten wniosek w 2021 r. został 
złożony do Narodowego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, który 
ogłosił konkurs w ramach rządowego programu 
priorytetowego „Udostępnianie wód termalnych w 
Polsce”. Projekt Gminy Jasienica znalazł się na 18. 
miejscu ogólnopolskiej listy dofinansowania z bli-
sko 14,9 mln zł na wykonanie całości prac. – Infla-
cja spowodowała, że teraz ceny z tamtego okresu 
nie udało się utrzymać, dlatego konieczne było 
przeprowadzenie negocjacji i ustalenie kwoty, którą 
będziemy w stanie zapłacić – dodaje wójt. 

Odwiert może sięgać nawet do 2 km. Wykonaw-
ca, firma Exalo Drilling z Piły, będzie miał za zada-
nie wykonanie  odwiertu i  opracowanie dokumen-
tacji wiertniczej. 

Bazując na uzyskanych danych z badań geofi-
zycznych i wykonanych testach w otworze, a także 
na wynikach badań laboratoryjnych z uzyskanych 
rdzeni wiertniczych i próbek – zostanie opracowana 
przez Inżyniera Kontraktu dokumentacja hydroge-
ologiczna. 

Skompletowane badania i analizy umożliwią sta-
rania o zatwierdzenie zasobów wód termalnych oraz 
o wystąpienie o koncesję na ewentualną eksploata-
cję. Na bazie źródeł geotermalnych zostanie stwo-
rzony na terenie Grodźca kompleks turystyczny, re-
kreacyjny i rehabilitacyjny, ciepłe źródła pozwolą 
bowiem na uruchomienie basenów z ciepłą i leczni-
czą wodą. A być może będą także mogły zostać 
wykorzystane do ogrzewania domów. 

JUBILEUSZ BLACH KAPELI 
To już 10 lat, gdy muzyka Blach-Kapeli towa-

rzyszy mieszkańcom gminy Jasienica podczas 
wszelkiego rodzaju uroczystości, festynów i wy-
darzeń. 

Od uroczystego paradnego wejścia Blach-Kapeli 
Jasienica na salę widowiskową GOK Jasienica, roz-
począł się w sobotę 4 lutego jubileuszowy koncert 
zespołu, który świętował swoje 10-lecie.  

– Jesteśmy wdzięczni za wasz wielki wkład, jaki 
wnosicie do naszej gminnej kultury. Swoją mu-
zyczną pasją dzielicie się z nami podczas różnego 
rodzaju uroczystości, spotkań i wydarzeń na terenie 
naszej gminy, wnosicie tym samym wiele radości 
do naszego społecznego życia. Bardzo dziękujemy 
za waszą muzykę – mówił wójt Janusz Pierzyna, 

gratulując artystom występów. Wójt Gminy Jasieni-
ca Janusz Pierzyna podziękował za aktywną dzia-
łalność artystyczną oraz zaangażowanie i uczestnic-
two w życiu kulturalnym gminy Jasienica. Zwrócił 
uwagę również na to, że obecność Blach Kapeli na 
wielu wydarzeniach podnosi ich rangę i jest wspa-
niałą wizytówką gminy Jasienica w kraju i za grani-
cą. 

„Blach-Kapela” Orkiestra Reprezentacyjna Gmi-
ny Jasienica Na Śląsku Cieszyńskim – bo tak brzmi 
pełna nazwa zespołu – zabrała licznie zgromadzoną 
publiczność w niesamowitą, muzyczną podróż po 
świecie. Fantastyczne wykonania utworów sprawi-
ły, że słuchacze przenieśli się m.in. do Czech, Au-
strii, a nawet gorącego Meksyku.  
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JUBILEUSZ BLACH KAPELI 
Oczywiście nie zabrakło również kapitalnie 
zaaranżowanych melodii ludowych z terenu 
Śląska Cieszyńskiego. Jak to przy takich oka-
zjach bywa, dźwięki klarnetów, trąbek, puzo-
nów przeplatały się z barwnymi opowieściami 
i anegdotami z historii zespołu, które ze swadą 
przedstawiał konferansjer Marek Kamiński. 

Publiczność żywo reagowała na maestrię 
muzyków i wokalistów, a na koniec koncertu 
zgotowała gorące owacje. Po brawurowo wy-
konanych bisach przyszła pora na życzenia i 
gratulacje. Wójt Janusz Pierzyna wraz z prze-
wodniczącym Rady Gminy Czesławem Ma-
chalicą oraz dyrektor Gminnego Ośrodka Kul-
tury w Jasienicy Agnieszką Bronowska wrę-
czyli pamiątkowe dyplomy i upominki. Ka-
pelmistrz Tadeusz Rozumek oraz kierownik 
zespołu Krzysztof Uchyła zostali uhonorowani 
jubileuszowymi tabliczkami. Gratulacje złożyli 
również: poseł Mirosław Suchoń, prze-
wodniczący Rady Powiatu Bielskiego Jan Bo-
rowski, prezes oddziału w Bielsku-Białej Pol-
skiego Związku Chórów i Orkiestr Krzysztof 
Przemyk, dyrektor Agnieszka Bronowska. Z 
kolei założyciele zespołu, Tadeusz Rozumek i 
Krzysztof Uchyła, podziękowali wójtowi i Ra-
dzie Gminy Jasienica, dyrektor GOK Jasienica 
oraz wszystkim muzykom Blach-Kapeli, któ-
rym wręczyli pamiątkowe medale. 

W trakcie wydarzenia odbyła się również 
promocja płyty Blach Kapeli wydanej przez 
GOK Jasienica. Patronat nad wydarzeniem ob-
jął Wójt Gminy Jasienica Janusz Pierzyna. 

Zespół działa przy Gminnym Ośrodku Kul-
tury w Jasienicy. 

Blach Kapela Orkiestra Reprezentacyjna 
Gminy Jasienica podczas koncertu wystąpiła w 
składzie: 
• Adam Pasterny Klarnet B./Saksofon Tenorowy 
• Jacek Szymik Klarnet Es./Saksofon Altowy 
• Tadeusz Rozumek Trąbka B / Kapelmistrz 
• Mariusz Mika Trąbka B 
• Piotr Brudny Trąbka B 
• Jarosław Pierchała Trąbka B 
• Arkadiusz Gluza Tenor B 
• Krzysztof Uchyła Baryton B / Kierownik Ze-

społu 
• Daniel Żebrok Puzon 
• Andrzej Danek Puzon 
• Kazimierz Kłaptocz Trąbka Es 
• Sławomir Pietrzyk Trąbka Bassa 
• Leszek Bołdys Tuba 
• Sławomir Łabaś Perkusja  
• Danuta Tomica Wokal 
• Marek Badura Wokal 
• Anna Gwizdoń Wokal 

Gościnnie wystąpili: 
• Ewelina Kliś Wokal 
• Marek Brychcy Wokal 

HISTORIA ZESPOŁU 
Formacja powstała w 2012 roku z inicjatywy Tadeusza Rozumka i 

Krzysztofa Uchyły po wizycie u wójta Janusza Pierzyny, który zapro-
ponował nazwę Blach-Kapela i zgodził się na osobisty patronat nad 
Orkiestrą. Zespół działa przy Gminnym Ośrodku Kultury w Jasienicy. 
Pierwsze próby odbyły się w sali OSP Międzyrzecze Dolne, obecnie 
prowadzone są w sali GOK przy Urzędzie Gminy w Jasienicy. Patro-
nat nad działalnością zespołu sprawuje Wójt Gminy Jasienica Janusz 
Pierzyna. 

Pierwszy repertuar powstawał dzięki zaangażowaniu członka ka-
peli Sławomira Pietrzyka, który udostępnił swoją prywatną, bogatą bi-
bliotekę muzyczną. Głównym celem założycieli było zebranie muzy-
ków, którzy preferują i lubią ten specyficzny kierunek muzyki, jakim 
jest wzorcowana na czeskich orkiestrach dętych, tzw. dechowkach. 

Początki były trudne i wymagały ciągłego poszukiwania czegoś 
nowego, czy to repertuaru, czy też możliwości zaprezentowania się 
kapeli na różnego rodzaju imprezach, ale determinacja kierownictwa 
zespołu pozwala na ciągły rozwój działalności muzycznej. Pierwszym 
występem Blach-Kapeli był koncert podczas Pikniku Lotniczego na 
bielskim lotnisku w Aleksandrowicach w 2013 roku. W całej historii 
występów kapela uświetniała swoimi występami szereg imprez kultu-
ralnych, gminnych oraz kościelnych. 

W swoim dorobku kapela ma również udziały w festiwalach i 
przeglądach orkiestr dętych, m.in.: 
− 2015 r. i 2016 r. – 2. miejsce na Przeglądzie Orkiestr Dętych „Złota 

Trąbka” w Kozach w kategorii B, 
− 2017 r. – 2. miejsce na Międzynarodowym Festiwalu Orkiestr w 

Czeskim Bohuminie i Krzyżanowicach 
− 2019 r. – 3. miejsce w XI Ogólnopolskim Przeglądzie Paradnych 

Orkiestr Dętych Ustka-Rowy. 
− 2022 r. – 1. miejsce w XII Ogólnopolskim Przeglądzie Paradnych 

Orkiestr Dętych Ustka-Rowy. 
− 2022 r. – został nagrany materiał na drugą płytę, która została wy-

dana przez GOK Jasienica w styczniu br. 
Od 2019 r. kapela przyjęła nową nazwę – „Blach-Kapela” Orkie-

stra Reprezentacyjna Gminy Jasienica na Śląsku Cieszyńskim – i re-
prezentuje naszą gminę na szczeblu powiatu, województwa, a także 
kraju i za granicą. Dzięki inicjatywie i wielkiej pomocy wójta Janusza 
Pierzyny dla zespołu zostało zakupione nagłośnienie, a w 2018 r., w 
ramach projektu realizowanego przez GOK Jasienica, zostały uszyte 
stroje cieszyńskie mieszczańskie, które w znacznym stopniu podnio-
sły prestiż i prezentację kapeli. W ramach wyżej wspomnianego pro-
jektu została również wydana pierwsza płyta orkiestry. 

Mat. Gminny Ośrodek Kultury w Jasienicy 
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PODSUMOWANIE TURYSTYCZNEGO PROJEKTU 
W poniedziałek 23 stycznia na sali se-

syjnej Urzędu Gminy Jasienica podsu-
mowano realizację projektu „Życie i 
praca na Śląsku Cieszyńskim w dobie 
rewolucji przemysłowej“. 

Realizacja projektu została dofinanso-
wana ze środków Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego i budżetu państwa 
w ramach Programu Interreg V-A Republi-
ka Czeska – Polska. Celem partnerskiego, 
transgranicznego działania jest wspieranie 
rozwoju turystyki i zwiększenia odwiedzin 
Śląska Cieszyńskiego przez turystów. W 
tym celu została stworzona rekreacyjna i 
edukacyjna transgraniczna trasa turystycz-
na „Śladami rewolucji przemysłowej” zło-
żona z czterech ekspozycji i zaplecza dla 
turystów: w Jasienicy, Goleszowie, Wę-
dryni i Nydku. 

– Wspólnie z partnerami z obu stron 
granicy tworzymy miejsca, które w zamy-
śle mają przyciągnąć turystów, jednocze-
śnie prezentując im nasz własny dorobek i 
tradycje. Promując nasz region na płasz-
czyźnie turystycznej tworzymy dla Śląska 
Cieszyńskiego nowe możliwości rozwojo-
we – mówił wójt Janusz Pierzyna, witając 
gości konferencji podsumowującej projekt.  

W konferencji uczestniczyli m.in. 
przedstawiciele partnerów projektu, orga-
nizacji turystycznych działających na ob-
szarze Śląska Cieszyńskiego, punktów In-
formacji Turystycznej oraz Stowarzyszenia 
Rozwoju i Współpracy Regionalnej „Olza” 
oraz Regionální sdružení územní spolupr-
áce Těšínského Slezska. Gośćmi byli wójt          
Goleszowa Sylwia Cieślar, starosta 

Wędryni Bogusław Raszka, starosta Nydku Marek Hota, dy-
rektor biura Stowarzyszenia „Olza” Bogdan Kasperek, 
przedstawiciel Rady Regionalnej Marian Razima, Dyrektor 
biura czeskiej części Euroregionu Śląsk Cieszyński Těšínské 
Slezsko Tomasz Balcar, a także Pełnomocnik Marszałka 
Województwa Śląskiego Aneta Legierska. 

W trakcie konferencji został zaprezentowany nowy pro-
dukt turystyczny – szlak „Śladami rewolucji przemysłowej”, 
którego integralną część stanowi nowo wybudowany obiekt 
w Jasienicy Ogród Tradycji. Nowy obiekt mieści punkt In-
formacji Turystycznej, można się tam zapoznać z historią 
rewolucji przemysłowej na Śląsku Cieszyńskim, odkryć po-
chodzącego z Bier genialnego konstruktora Józefa Bożka, 
zobaczyć, jak działa maszyna parowa, czy też wziąć udział w 
różnego rodzaju warsztatach. Jednym z punktów spotkania 
było również podpisanie deklaracji współpracy na rzecz 
utworzenia i rozwoju transgranicznej oferty gmin. 

Zwieńczeniem konferencji była wizyta uczestników w 
obiektach tworzących szlak „Śladami rewolucji przemysło-
wej”. 

IKAR DLA JULIUSZA WĄTROBY 
Po raz  trzydziesty przyznano Nagrody Prezydenta 

Miasta Bielska-Białej w Dziedzinie Kultury i Sztuki 
Ikar za rok 2022. Za szczególne osiągnięcie w minio-
nym roku laureatem został Juliusz Wątroba, za świet-
ny tom poezji Gesty. Uroczystość odbyła się w Teatrze 
Polskim.   

- Są sytuacje, kiedy rzeczywistość przerasta wy-
obraźnię… To jest właśnie taka chwila...   Jednak jed-
no wiem na pewno: czy dostajemy nagrody, czy też 
nie, to i tak będziemy robić jak najlepiej to, co robili-
śmy do tej chwili, bo tak to już jest, gdy się jest skaza-
nym za wrażliwość na dożywocie… Ale takie wyróż-
nienie pozwala uwierzyć, choć przez chwilę, że to co 
robię przez całe życie, ma jednak jakiś sens… Wpraw-
dzie już wolno się zwijam, jednocześnie rozwijając. To 
może paradoks, ale tak jest w istocie. Dlatego będę 
patrzył na tego Ikara i spróbuję za nim lecieć do słoń-
ca, ale będę ostrożniejszy – nie zbliżę się za bardzo, by 
nie spłonąć i spaść  w morze tandety i bylejakości… – 
powiedział odbierając nagrodę nasz stały felietonista. 

Przypominamy, że to już drugi Ikar dla Juliusza 
Wątroby. Pierwszego otrzymał w 2001 roku  za „wy-
bitną dotychczasową działalność”, którą w tym roku 
odebrał Apostolis Anthimos, wybitny gitarzysta, który 
grał z zespołami SBB, Dżem, z Czesławem Nieme-
nem, Tomaszem Stańsko... 
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Z  G Ó R K I …   
Narzekacze 

 Żyjemy w trudnych czasach: prawdziwa wojna 
za wschodnią granicą, a i w naszym kraju perma-
nentna  kampania wyborcza przypominająca woj-
nę, na szczęście jeszcze tylko na słowa, obelgi, 
pomówienia, kłamstwa… Żyjemy w trudnych 
czasach braku surowców energetycznych, lekarzy 
i… zdrowego rozsądku! Zanurzeni w brudnej rze-
ce czasu, z zatrutym powietrzem, chorą żywno-
ścią nafaszerowaną czym się tylko da, by było 
więcej – od antybiotyków, hormonów i sterydów 
anabolicznych w nieszczęsnych kurczakopodob-
nych stworzeniach, po uprawy GMO, które też 
nie wiadomo, co z sobą niosą. Bo nawet genialni 
naukowcy, tak zafascynowani i omotani chęcią 
poznania i wynalezienia czegoś, czego jeszcze 
świat nie widział, nie zastanawiają się nad konse-
kwencjami swoich wynalazków, choć część z 
nich ma służyć do unicestwiania całych narodów. 
To tak, jakby się niemowlak bawił odbezpieczo-
nym granatem! 
 Ale nie narzekajmy tyle, bo kolejną zmorą, już 
nie w sferze globalnej, na którą nie mamy wpły-
wu, ale i naszej krajowej czy lokalnej, jest narze-
kanie właśnie. Połączone z czarnowidztwem to-
talnym, jak totalna władza czy opozycja. Każdy 
temat i każda sytuacja jest wdzięcznym obiektem 
narzekań, a ludziska stają się wronami, jak w tej 
dziecięcej piosence, w której: 
„...czarne wrony czarno kraczą, 
w czarnym barwach widzą świat, 
i na próżno im tłumaczą  
mądrzy ludzie już od lat…” 
 Jednak choćby i mądrzy ludzie tłumaczyli (a są 
niestety w mniejszości), to narzekacze i tak wie-
dzą swoje lepiej i mają świętą rację: jeśli ktoś jest 
majętny, to oczywiście złodziej, krętacz, kombi-
nator! Jeżeli ktoś jest docentem, albo, co jeszcze 
gorsze, profesorem, to w stu procentach załatwiał 

tytuł po znajomości, a sły-
szałem nawet od pewnego 
pana bez matury, że jeden 
obronił habilitację za… 
pyszne ciasto, które upiekła 
jego żona! Aktorka zrobiła 
karierę (oczywiście!) przez 
łóżko! Pisarz, bo pisze, co 
mu ślina na język przyniesie! Pianista przez zna-
jomości i złośliwość, bo ćwiczył dniami, nocami i 
latami, by uprzykrzać życie sąsiadom! Itd itp. 
 A prawda jest bardziej prozaiczna: praprzy-
czyną sukcesów w różnych dziedzinach jest ta-
lent, z którym przychodzi się na świat. Ale nie 
jest to warunek wystarczający, bo konieczna jest 
jeszcze tylko ogromna pracowitość, samozapar-
cie, niezrażanie się trudnościami (a nawet kłoda-
mi rzucanymi pod nogi przez zazdrośników!), 
systematyczność, dążenie do tego, by gonić ma-
rzenia, które się ziszczają… Choć i to nie wystar-
cza, bo potrzeba jeszcze... szczęścia…  
 Narzekacze wolą jednak, choć często mają ta-
lent, narzekać niż pracować tak, żeby nie trwonić 
czasu na narzekanie! Narzekanie zaś, w przeci-
wieństwie do poczynań „ludzi sukcesów” nie 
wymaga wysiłki, jest bezpieczne, rozgrzeszające 
z lenistwa, zawiści i małości. Można więc podsy-
cać ognik czarnowidztwa, by się ogrzewać w jego 
ciepełku, takim nijakim, szarym i brudnym, dur-
nym i nudnym, jako te tasiemcowe seriale z im-
portu, sprowadzane ku pokrzepieni smętnych du-
szyczek. 
 Coraz częściej też narzekacze przekształcają 
się w pieniaczy i fanatyków, a to jest jeszcze nie-
bezpieczniejsze, tak, że aż strach o tym pisać!!! 

Juliusz Wątroba 

SPOTKANIE OPŁATKOWE W ŁAZACH 
W piątek 13 stycznia w Łazach od-

był się spotkanie opłatkowe seniorów 
sołectwa.  

Gośćmi seniorów byli m.in. wójt Ja-
nusz Pierzyna, przewodniczący Rady Po-
wiatu Bielskiego Jan Borowski, proboszcz 
ks. Jan Płatek oraz pastor Piotr Janik. 
Śpiewano kolędy wraz z Chórem „Echo 
Bielowicka”, poczęstunek przygotowały 
panie z miejscowego Koła Gospodyń 
Wiejskich. Spotkanie zorganizował radny 
Karol Bierski przy wsparciu sponsorów i 
innych osób pomagających w przygoto-
waniach. 
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BO ŁÓNI SÓM KORZYNIAMI” 
Witóm piyknie!  

 Ludeczkowie złoci, co sie to na tym świycie 
porobiło? Ludzie gnajóm bez łopamiyntanio, jak-
by mieli świerzbiączki. Fórt sie kajsi śpiychajóm, 
fórt lecóm, jakby mógli to by pieszo polecieli na 
miesiónczek. Fórt przed nimi terminy, na nic ni 
ma czasu; posiedzieć z rodzinom, abo na szpacyr 
iść z babóm. Kamrat mi prawił, że dzisio w tym 
hrómskim pośpiychu ni mo czasu chłop z babóm 
w łóżku robić grzychu i nie bydzie trzeja brewery-
je, bo sie świat wyludni bali bez aborcyje.  

I tak gnajóm ludzie bez łopamiyntanio, żeby 
jyno mieć, mieć i mieć i być bogatym. A mie sie 
tak zdo, ludeczkowie moji, że ci ludzie sóm biyd-
ni, nejbiydniejsi w świycie. Ni majóm czasu sta-
nóć, rozglóndnóć sie dokoła, nie znajóm swojich 
korzyni, nie znajóm rodziny, jyny pinióndz, piy-
nióndzym fórt w głowie w dziyń a w nocy im szu-
ści. Taki człowiek nie zno sómsiada, dyć łón nie 
zno bardzo swoji rodziny, chyba że je tako jak 
łón, bo jak je kapke niżyj, to za niski progi, jak na 
jego nogi. Takich ludzi nie uwidzymy szpacyro-
wać po naszych dziedzinach, nie uwidzymy, coby 
podziwiali naszym piyknóm przyrode, to miejsce, 
kaj ich Pónbóczek postawił. Łóni jyno tęsknióm 
za dalekim światym,coby mógli wyjechać a potym 
się chwolić na tym fejsbooku, kaj to byli, co tam 
jedli, co widzieli, jak sie piyknie łopolili, jak też 
kapse wypróżnili. I tak „cudze chwolom a swego 
nie znajóm, sami nie wiedzóm co posiadajóm”.  

Ale na szczyńści sóm też miyndzy nami ludzie, 
kierzy żyją inaczy, ale powiym wóm, je ich już 
coroz miyni, to łostatki z łostatków. Łóni też radzi 
rajzujóm po dalekim świycie, ale nie chwolóm sie 
na tym internecie, jak to się łopolili, jak to wypo-
czyli, a jak dobrze sie wyspali. Uważajóm, że to 
śmiysznie by wyglóndało, bo kiery, co nie zno na-
szej łojczyzny, myślołby, że my sóm zacofani, że 
tu u nas słóńce nie świyci, nielza łodpoczónć i 
trzeja zapomnieć ło wyspaniu, bo łóżek tu ni ma.  

Ci, ło kierach spóminóm w 
poprzednim zdaniu, jadóm po 
to coby zwiedzić i podziwać 
się na inszy świat. Poznać in-
szym kulture, inszóm przyro-
dę, zwyczaje inszych ludzi. A 
kie przijadóm spadki z takij 
rajzy do swoji chałpy, tóż za-
roz siadajóm za stół i pra-
wióm „wszyndzi dobrze a nojlepij u nas w dóma”. 
Nawet im to do głowy nie przidzie, żeby pisać za-
roz na tym fejsbooku, bo cóż to kogo obchodzi kaj 
byli i co tam robili. Majóm w pamiynci słowa „bo 
choćbyś przeszedł cały świat nie znajdziesz piyk-
niejszego”. Cynióm swojóm małym łojczyzne, tu 
sómu u siebie, tu mogóm chodzić po ziymi 
swojich przodków, tu znajom kożdy kóntek, koż-
de drzewo, tu majóm swojóm rodzine, tu majóm 
groby bliskich. Tu czujóm się szczynśliwi!! Cho-
cioż może kaj indzi sóm piykniejsze światy, co ich 
tu trzymie? – piykno tej naszej ziymi, ło kierej 
mogliby godać godzinami. 

 Bo kto nie słyszy naszych Ptoków śpiywanio, 
nie słyszy na wiosne, jak pszczoły piyknie goda-
jóm w łobsutych kwiyciym drzewach, tyn je głu-
chy i ślepy. Bo jyno tu przyroda godo ło downych 
zwyczajach, łobrzyndach, ło tym wszystkim, co 
jeszcze łudało sie zachować łod zapómniynio, ło 
piyknej starzyków mowie, ło pieśniczkach, ło 
downych rokach. Wszystko to tu taki nasze, czego 
nie znóndziesz ka indzi. Wszystko to tu je we 
spómnieniach: próg rodzinnej chałpy łod nóg wy-
deptany, piec, łod kierego ciepło wylatuje, chlyb 
wóniący na stole, starzykowe popękane ręce, sza-
cunek, miłość i radość. Ci ludzie nie muszóm po 
świycie za szczynściym gónić, tu je im dobrze, 
sóm u siebie, tu kaj Pónbóczek ich postawił na 
najpiękniejszym konsku ziymi. Ci ludzie sóm tu 
korzyniami. 

J. N Josiyniczanin 
 

„BAJKOWE POPOŁUDNIE” 

W ramach cyklicznych spotkań pt: „Baj-
kowe popołudnia” przedszkolaki z Rudzicy 
„odbyły podróż” do Pałacu Królowej Śniegu. 
Dzieci miały możliwość obejrzeć teatrzyk 
oraz uczestniczyć w zimowych zadaniach 
przygotowanych przez Królową Śniegu. 

Nie zabrakło wrażeń podczas zabaw ru-
chowych z Królową Śniegu, Elzą i Śnieżynką. 
Najwięcej emocji wzbudzało lepienie bał-
wanków ze sztucznego śniegu, a miłym za-
kończeniem spotkania było obejrzenie bajki 
w naszym przedszkolnym kinie. 
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ZIMOWISKO W ZESPOLE SZKOLNO-PRZEDSZKOLNYM W RUDZICY 
 W tym roku ferie zimowe szkoły naszego województwa zaczęły ja-

ko pierwsze i przypadły one na okres od 16 do 27 stycznia. 
Pierwszy tydzień tej dłuższej przerwy od obowiązków szkolnych chętni 

uczniowie szkoły w Rudzicy mogli spędzić w jej murach i nie tylko. Grafik 
zajęć był wypełniony po brzegi. Zajęcia i atrakcje podczas zimowiska do-
starczyły dzieciom wielu emocji i nowych doświadczeń. Wiedza, jaką prze-
kazywali zaproszeni goście, była podana w sposób bardzo interesujący i 
angażujący uczestników do zadawania coraz to większej ilości pytań. 

Pierwszego dnia zostały omówione zasady bezpieczeństwa, które były 
kluczowe podczas trwania wypoczynku. Policjant wprowadził uczestników 
w tajniki swojej pracy oraz prezentował dzieciom wyposażenie służby 
mundurowej. Następnie dzieci uczyły się wspólnie piosenki, która została 
okrzyknięta mianem „hymnu zimowiska”. Po przydzieleniu do grup każdy 
opiekun udał się ze swoją grupą na zaplanowane wcześniej zajęcia. Tego 
dnia do szkoły zostali zaproszeni członkowie Koła Łowieckiego „Ślepo-
wron” z Iłownicy. Panowie ubrani w piękne stroje galowe opowiadali o swo-
jej pasji i pracy związanej ze światem polskiej przyrody. Niezwykłą atrakcją 
były przyniesione budki lęgowe, które dzieci mogły zdobyć udzielając po-
prawnych odpowiedzi na niełatwe pytania prowadzącego. Mogły również 
słuchać „żywych” melodii, jakie są grane na polowaniach według tradycji 
myśliwskiej. Po przerwie obiadowej dzieci z nauczycielami udały się do 
swoich sal, gdzie spędziły czas tworząc piękne prace plastyczne lub ba-
wiąc się w salach sportowych. 

Kolejny dzień był słodką niespodzianką, ponieważ uczestników czekało 
zadanie upieczenia oponek serowych pod czujnym okiem członkiń Koła 
Gospodyń Wiejskich z Rudzicy. Panie krok po kroku pokazały dzieciom, jak 
przyrządzić domowej roboty słodkości. Później nie pozostało nic innego, 
jak ze smakiem zjeść własnoręcznie pieczone oponki. Następną atrakcją 
były zajęcia plastyczne prowadzone przez Urszulę Miklar, na których każdy 
pilnie i z dużym zaangażowaniem tworzył poszczególne elementy, składa-
jące się ostatecznie na piękną zimową dekorację w rozmiarze XXL, zdo-
biącą wejście do szkoły. Równie ciekawe zajęcia nosiły nazwę flojamo. 
Dzieci tworzyły piękne domki z ekologicznych materiałów, które później 
malowały według własnego pomysłu. 

Moc atrakcji czekała na dzieci również w środę. Zaczęliśmy od warszta-
tów robienia pizzy, którą mali kucharze własnoręcznie przygotowali. Po 
upieczeniu w specjalnym piecu można było ją zjeść. Zapach rozchodził się 
po całej szkole. Na ciekawe zajęcia zaprosił nas ekoprzystanek. To kre-
atywne zajęcia, mające na celu budowanie ekologicznych postaw, rozbu-
dzanie pomysłowości oraz chęci odkrywania i pielęgnowania własnych ta-
lentów. Warsztaty dla dzieci tworzenia świecy w szklanym naczyniu inspi-
rowane były kulinarnymi deserami. Ostatnią atrakcją tego dnia był carving. 
Na tych zajęciach dzieci poszerzyły swoją wiedzę na temat sztuki rzeźbie-
nia w owocach i warzywach i stworzyły ciekawe kompozycje. Dzień zakoń-
czyły zabawy ruchowe. 

W czwartek wybraliśmy się na wycieczkę do Naukotechniki w Świnnej, 
gdzie dzieci miały możliwość zwiedzania wystawy dotyczącej szeroko poję-
tej nauki. Niezwykłym wydarzeniem podczas tego wyjazdu były pokazy 

z ciekłym azotem, które kończyły się 
wielkim „wow”. 

Ostatniego dnia odwiedziły nas panie 
z Edukido. Zobaczyliśmy, jak dzieci ba-
wiąc się, rozwijały ciekawość i przeko-
nały się, że zdobywanie nowej wiedzy 
może być pasjonujące oraz że można 
uczyć się i rozwijać na różne sposoby. 
Przygotowane kolejki górskie zjeżdżały 
po linie, co sprawiało uczestnikom wiele 
radości i satysfakcji z dobrze wykonanej 
pracy. Na wiele pytań tego dnia musiał 
odpowiedzieć przyrodnik Bartosz Cza-
der, który z niezwykłą pasją opowiadał o 
nowinkach przyrodniczych. 

Wreszcie nadszedł czas zakoń-
czenia naszej zimowej przygody. 
Uczestnicy otrzymali dyplomy oraz 
upominki. Jednym z celów zorganizo-
wanego przez naszą szkołę zimowiska, 
było wzbogacenie dzieci o wiedzę za 
pomocą metod, które są uzupełnieniem 
nauczania tradycyjnego. Edukacja przez 
doświadczenie, to świetny sposób na 
rozbudzanie wyobraźni, zachęcanie 
dzieci do działania i rozwijania zaintere-
sowań. 

Opracowanie: Karolina Rusztyn   
i Katarzyna Siemienik 
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NAGRODY DLA TWÓRCÓW KULTURY 
Krzysztof Przemyk i Katarzyna Żaczek zo-

stali wyróżnieni podczas dorocznego Nowo-
rocznego Spotkanie z Twórcami i Animatorami 
Kultury z terenu powiatu bielskiego. 

Podczas spotkania w piątek 27 stycznia na 
dziedzińcu Zamku Sułkowskich w Bielsku-
Białej starosta Andrzej Płonka i wiceprzewod-
niczący Rady Powiatu Józef Herzyk pogratu-
lowali Animatorom Kultury 2022 oraz wręczyli 
wyróżnienia i nagrody. Uroczystość rozpoczęła 
się od wręczenia ministerialnego wyróżnienia. 
Dyplom honorowy Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego otrzymał Marian Wojtu-
siak, choreograf i instruktor tańca Regionalne-
go Zespołu Pieśni i Tańca „Rybarzowice”. Z 
gminy Jasienica uhonorowani zostali Katarzy-
na Żaczek i Krzysztof Przemyk. 

Katarzyna Żaczek otrzymała nagrodę za 
działalność artystyczną oraz rozwój sztuk pla-
stycznych wśród dzieci i młodzieży z powiatu 
bielskiego. Mieszka w Rudzicy, ale pochodzi 
ze Szczyrku z artystycznej góralskiej rodziny. 
Ukończyła studia na kierunku edukacja arty-
styczna w Instytucie Sztuki Uniwersytetu Ślą-
skiego w Katowicach, studia podyplomowe na 
kierunku grafika komputerowa oraz arteterapia. 
Współpracuje z instytucjami kultury w całym 
regionie. Jej wychowankowie zdobywają na-
grody i wyróżnienia w prestiżowych konkur-
sach plastycznych, publikuje także w „Kalen-
darzu Beskidzkim”. Prowadzi własną pracow-
nię artystyczną, a główną techniką, którą po-
sługuje się od wielu lat, jest linoryt. 

Z kolei Krzysztof Przemyk otrzymał nagro-
dę za działalność artystyczną w dziedzinie mu-
zyki chóralnej oraz współorganizację imprez 
kulturalnych oraz warsztatów na terenie gminy 
i powiatu. Z wykształcenia jest muzykiem i dy-
rygentem, związanym z gminą Jasienica, gdzie 
prowadzi chór „Hejnał Mazańcowice” i od lat 
organizuje wiele wydarzeń artystycznych. 

Jest prezesem bielskiego oddziału Polskiego 
Związku Chórów i Orkiestr oraz dyrektorem 

wielu festiwali i przeglądów: Festiwalu Kolęd i Pa-
storałek, Spotkań z Kolędą, Spotkań z Pieśnią Wiel-
kopostną „Adoramus te Christe”, Międzynarodowe-
go Festiwalu Orkiestr Dętych „Złota Trąbka”, Mię-
dzynarodowego Festiwalu Chórów „Gaude Can-
tem”. 

Noworoczne Spotkanie z Twórcami i Animato-
rami Kultury to pierwsze duże cykliczne wydarze-
nie, które rozpoczyna kolejny rok pracy w dziedzi-
nie kultury na terenie powiatu bielskiego, organizo-
wane są od 24 lat. Jak podkreśla starosta bielski An-
drzej Płonka, dzięki pasji mieszkańców i dobrej 
współpracy z gminami powiatu bielskiego każdego 
roku organizowane są wspólne imprezy kulturalne, 
integrujące nie tylko środowisko artystyczne, ale 
także mieszkańców różnych części regionu. Ostatnio 
pojawiły się też nowe wydarzenia: międzynarodowy 
plener malarski „Barwy Beskidów” czy Beskidzki 
Jarmark Bożonarodzeniowy w Szczyrku. Starosta 
dziękował również gminnym i miejskim ośrodkom 
kultury oraz bibliotekom, które działają na rzecz lo-
kalnych społeczności i wspierają na co dzień anima-
torów i twórców kultury. 

Na podstawie informacji Starostwa Powiatowego w 
Bielsku-Białej i Gminnego Ośrodka Kultury w Jasienicy

NA PODIUM MISTRZOSTW ŚLĄSKA 
Młode tyczkarki z UKS Olimp Mazańcowice zajęły 

czołowe miejsca Mistrzostwach Śląska. 
Halowe Mistrzostwa Śląska w Lekkiej Atletyce zosta-

ły rozegrane w sobotę 28 stycznia na hali sportowej w 
czeskiej Ostawie.  

Tyczkarki UKS Olimp Mazańcowice, reprezentujące 
gminę Jasienica, wystartowały w kategorii młodziczek. I 
tak Hanna Strońska pokonała poprzeczkę na wysokości 
2,92 cm. Ustanowiła tym samym swój rekord życiowy, a 
wynik pozwolił jej zająć 2 miejsce i zdobyć tytuł Wice-
mistrzyni Śląska. Jej koleżanka z zespołu Amelia Ma-
ślanka skoczyła na 2,82 m, zajęła 3 miejsce, zdobywając 
brązowy medal.  

Trenerem zawodniczek jest Piotr Krupiński. 
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KARNAWAŁOWE FERIE 
„Karnawałowe ferie” to tydzień zajęć dla dzieci 

zorganizowanych w czasie ferii w Gminnej Bibliote-
ce Publicznej w Jasienicy. Podczas spotkań, dzieci 
miały możliwość poznania kultur różnych krajów. 
Zespół „Tiepo de Flamenco” przygotował występ 
muzyczno-taneczny flamenco, podczas którego dzie-
ci poznały kulturę Andaluzji i aktywnie brały udział 
w zabawie wykorzystując rekwizyty do tańca fla-
menco. W drugim dniu spotkań, dzieci zapoznały się 
z autentyczną kulturą Maroka. Muzyk z Sahary Mu-
stapha El Boudani poprowadził warsztaty bębniar-
skie oraz zaprezentował inne, tradycyjne instrumen-
ty muzyczne. Po energetycznym spotkaniu z bębna-
mi dzieci w kolejnym dniu ferii miały możliwość 
poznania co to jest kotylion i same szyły kolorowe 
kotyliony. 

W zaplanowanym dniu włoskim, dzieci poznały 
historię pizzy, same wyrabiały ciasto i komponowały 
dodatki. W ostatnim dniu ferii w Bibliotece wszyscy 
uczestnicy obejrzeli, jak wygląda karnawał na świe-
cie i u nas w regionie. Wykonywali kolorowe maski 
karnawałowe oraz bawili się przy muzyce. Na za-
kończenie każdego spotkania dzieci chętnie rozwią-
zywały krzyżówkę tematyczną, którą przygotowali 
wcześniej i poprowadzili wolontariusze. Tydzień fe-
rii upłynął bardzo szybko. Dostarczył dzieciom 
mnóstwo atrakcji, zabawy i edukacyjnych wartości. 

Przypominamy, że trwa ogólnopolska akcja In-
stytutu Książki „Mała książka – wielki człowiek”. 
Zachęcamy rodziców do zapisywania do naszych bi-
bliotek dzieci w wieku od 3 do 6 lat. W prezencie 
dzieci otrzymują Wyprawkę Czytelniczą: książki i 
Kartę Małego Czytelnika. Po każdej kolejnej wizy-
cie w bibliotece i wypożyczeniu minimum jednej 
książki mały czytelnik otrzymuje naklejkę. Zebranie 
dziesięciu naklejek zostaje uhonorowane Dyplomem 
Małego Czytelnika. 

Z początkiem roku na naszych bibliotecznych re-
gałach pojawia się wiele nowości wydawniczych 
szczególnie dla naszych najmłodszych czytelników. 
Tym bardziej serdecznie zapraszamy do korzystania 
z naszych bibliotek i ich zasobów wraz z dziećmi, 
oraz do udziału w wydarzeniach czytelniczo-
kulturalnych. 

   Aneta Okupska-Pońc

PRZEDSZKOLAKI Z WYSTĘPEM JASEŁKOWYM  
Jeszcze przed świętami Bożego Narodzenia w sali 

OSP w Świętoszówce odbyło się spotkanie wigilijne 
zorganizowane dla pań z Koła Gospodyń Wiejskich 
oraz zaproszonych gości. Przy blasku świec zebrani 
połamali się opłatkiem, składając sobie przy tym ży-
czenia świąteczne i noworoczne. 

Bożonarodzeniowy klimat dopełniły jasełka w wy-
konaniu przedszkolaków z Przedszkola Publicznego w 
Świętoszówce. W specjalnie przygotowanych kostiu-
mach oraz w pięknej scenografii nawiązującej do tra-
dycji świątecznej przedstawiły sceny narodzin Chry-
stusa. Mali aktorzy z dużym przejęciem i poświęce-
niem wiernie odtwarzali swoje role. 

Kiedy część artystyczna dobiegła końca, wszyscy 
występujący na scenie dostali gromkie brawa oraz ła-
kocie z rąk pani sołtys Świętoszówki, które były 

uznaniem za piękne przygotowanie przedstawienia ja-
sełkowego. 

Ta piękna międzypokoleniowa uroczystość jaseł-
kowa z pewnością zapadnie w pamięć wszystkim, któ-
rzy mogli wziąć w niej udział. 
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POLICYJNE PODSUMOWANIE 2022 ROKU 
We wtorek 31 stycznia policjanci z Miejskiej 

Komendy Policji w Bielsku-Białej podsumowali 
2022 r. – Dane wskazują na dużą skuteczność biel-
skiej policji, co cieszy, bo odpowiadają również za 
bezpieczeństwo na terenie naszej gminy. Dlatego 
też udzielamy stałego wsparcia – mówi wójt Janusz 
Pierzyna, który uczestniczył w spotkaniu. 

Jak wyjaśnia wójt, Gmina Jasienica przekazała 
Policji w 2022 r. dofinansowanie m.in. na zakup ra-
diowozu dla Komisariatu Policji w Jasienicy, nie-
oznakowanego pojazdu typu bus dla Wydziału 
Kryminalnego KMP oraz innych pojazdów służbo-
wych na łączną kwotę ponad 131 tys. zł. – Widzimy 
efekty, bo wzrasta poziom bezpieczeństwa na tere-
nie naszej gminy, również dzięki działaniom funk-
cjonariuszy Policji – wyjaśnia Janusz Pierzyna. 

Odprawę służbową poprowadził Komendant 
Miejski Policji w Bielsku-Białej insp. Krzysztof He-
rzyk. Oprócz wójta Janusza Pierzyny uczestniczyli 
w niej m.in. Zastępca Komendanta Wojewódzkiego 
Policji w Katowicach insp. Dominik Łączyk, prezy-
dent Bielska-Białej Jarosław Klimaszewski, wice-
starosta bielski Andrzej Kamiński, a także inni sa-
morządowcy z regionu i przedstawiciele służb mun-
durowych. 

Insp. Krzysztof Herzyk podziękował policjantom 
garnizonu bielskiego za sumienną i pełną zaanga-
żowania służbę oraz pracownikom Policji za rzetel-
ną pracę. Złożył także podziękowania przedstawi-
cielom władzom samorządowych, prokuratur oraz 
służb mundurowych za udzielane wsparcie i wzo-
rową współpracę. Wraz ze swoimi zastępcami: mł. 
insp. Dariuszem Zajdą, kierującym pionem prewen-
cji, oraz mł. insp. Grzegorzem Jakubcem, który 
nadzoruje pion kryminalny, podsumowali pracę 
bielskich policjantów w ubiegłym roku. Przeciętnie 
każdego dnia 2022 r. na terenie miasta Bielsko-
Biała i powiatu bielskiego służbę pełniło 95 poli-
cjantów z pionu prewencji, którzy realizowali 156 
interwencji, wykrywali 17 przestępstw oraz 145 
wykroczeń. Bielscy policjanci zatrzymywali też 3 
sprawców na gorącym uczynku popełnienia prze-
stępstwa, zatrzymywali 4 osoby poszukiwane, 
przedstawiali zarzuty 7 podejrzanym. Dodatkowo 
do służby kierowano 33 policjantów Wydziału Ru-
chu Drogowego, którzy wykonywali czynności przy 
obsłudze 11 zdarzeń drogowych, sprawdzali stan 
trzeźwości 412 kierujących pojazdami oraz ujawnia-
li 2 nietrzeźwych kierujących. 

Łącznie funkcjonariusze garnizonu bielskiego 
zatrzymali na gorącym uczynku 1 014 sprawców 
przestępstw, w tym 193 sprawców w kategorii prze-
stępstw zaliczanych do najbardziej uciążliwych spo-
łecznie, tj. o 45 więcej niż w roku 2021. Przeprowa-
dzili łącznie 56 922 interwencji. 

W roku 2022 na drogach Bielska-Białej i powia-
tu bielskiego Policja odnotowała 76 wypadków dro-
gowych, co oznacza spadek o 9 w stosunku do roku 
2021. W wypadkach tych ranne zostało 75 osób (99 

rannych w roku 2021), a śmierć poniosło 7 osób (ty-
le samo co w roku 2021). Odnotowano 3 644 kolizji 
drogowych (spadek aż o 704 kolizje w porównaniu 
z rokiem 2021). Funkcjonariusze Wydziału Ruchu 
Drogowego ujawnili 304 wykroczeń popełnionych 
przez kierujących wobec pieszych (276 wykroczeń 
w roku 2021). Odnotowano również 79 zdarzeń 
drogowych, spowodowanych przez nietrzeźwych 
kierujących (tyle samo co w 2021 roku), ujawniono 
774 nietrzeźwych, którzy zdecydowali się wsiąść za 
kierownicę pod wpływem alkoholu (915 w roku po-
przednim). 

Z kolei funkcjonariusze komórek ds. wykroczeń 
w 2022 r. przeprowadzili 9 154 czynności wyjaśnia-
jących, co daje wzrost o 1 068 spraw w stosunku do 
2021 roku. W 2022 policjanci wszczęli 5 934 postę-
powania, ujawniając 6 037 przestępstw, tj. o 283 
więcej niż w 2021 r. Zatrzymali 1 271 osób ukrywa-
jących się przed organami ścigania oraz ujawnili 86 
osób zaginionych. 

Ponadto w 2022 r. bielscy policjanci przeprowa-
dzili łącznie 1 061 spotkań ze społeczeństwem i lo-
kalnym samorządem, w tym 881 spotkań z młodzie-
żą, podejmując między innymi tematykę bezpie-
czeństwa w miejscach publicznych, przeciwdziała-
nia uzależnieniom i stosowania środków psychoak-
tywnych, przeciwdziałaniu hejtowi i cyber zagroże-
niom, a także odpowiedzialności karnej osób nielet-
nich. 

Na podstawie informacji Komendy Miejskiej Policji 
 w Bielsku-Białej 

Regulamin konkursu: www.jasienica.pl - komunikaty 
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UWAGA GRYPA PTAKÓW!  OBSZAR ZAMKNIĘTY  
Powiat bielski oraz miasto Bielsko-Biała zostały objęte obszarem zamkniętym 

z powodu wystąpienia grypy ptaków !!! 

Na obszarze zamkniętym nakazuje się utrzymywanie drobiu i innych ptaków w  
odosobnieniu, w kurnikach lub innych zamkniętych obiektach budowlanych lub innym miejscu w 
gospodarstwie w sposób uniemożliwiający kontakt z drobiem lub innymi ptakami utrzymywanymi w innych 
gospodarstwach i ograniczający ich kontakt z dzikimi ptakami. Wszystkie miejsca utrzymywania drobiu 
podlegają zgłoszeniu do Powiatowego Lekarza Weterynarii w Bielsku-Białej. 

Nakazy obowiązują wszystkich mieszkańców!  
 Za brak przestrzegania bioasekuracji będą nakładane finansowe kary administracyjne. 

 

BANK  SPÓŁDZIELCZY W JASIENICY 
OFERUJE KREDYT EKOLOGICZNY tylko 6,90 % w skali roku 

Kredytujemy zakup i instalację towarów i urządzeń ekologicznych typu: 
• okien i drzwi  zewnętrznych,  materiałów do ocieplenia, fotowoltaikę, 
• pompy ciepła, wentylację z odzyskiem ciepła, przydomowe elektrownie wodne,  

• system odzysku wody deszczowej i inne inwestycje z zakresu ochrony wód 
• przydomowe oczyszczalnie ścieków 

• kotły centralnego ogrzewania spełniające wymagania  klasy 5  
• energooszczędny sprzęt AGD z klasą energooszczędności  A+++,  rowery 

• inne materiały i urządzenia uznane przez Bank za rozwiązania ekologiczne 
• cel dowolny pod warunkiem, że minimum 50% kwoty kredytu zostanie przeznaczone na cele 

ekologiczne 

− kwota kredytu od 3.000 do 60.000 zł. 
− maksymalny okres spłaty kredytu do 10 lat  
− wymaga się rozliczenia 50 % kwoty udzielonego kredytu w terminie do 6 m-cy. 
 

MASZ STARY I DYMIĄCY PIEC. CHCESZ ZMODERNIZOWAĆ DOM. ZADZWOŃ DO NAS, TO SIĘ OPŁACI! 
− Bank Spółdzielczy w Jasienicy, ul. Strumieńska 894 a, tel.  33 8153 216 
− Filia w Jaworzu, ul. Zdrojowa 81, tel. 33 8 172 675 
− Filia w Strumieniu, 1 Maja 4/1, tel. 33 857 04 97 

przykład reprezentatywny: całkowita  kwota kredytu - 25.000.- zł. okres kredytowania -120 miesięcy, oprocentowanie kredytu zmienne 6,90% w skali 
roku RRSO 7,91%, spłata w 120 miesięcznych ratach malejących płatnych miesięcznie w tym  pierwsza rata kapitałowa w wys. 248.- zł. plus należne 
odsetki i 119 rat kapitałowych po 208 zł. plus należne odsetki, całkowity koszt kredytu 9.408,76  zł./ w tym opłata przygotowawcza w wys. 100,- zł. 
prowizja 2,5% - 625.-zł. odsetki 8.683,76 zł. całkowita kwota do zapłaty (suma całkowitego kosztu kredytu i całkowitej kwoty kredytu) 34.408,76 zł.      
(Kalkulacja została dokonana na dzień 06.02.2023  na reprezentatywnym przykładzie). 

BETONIARNIA OLBET 
                     JASIENICKA STREFA EKONOMICZNA 

 

        TEL. 505 759 333 
 
Betoniarnia Olbet znajdująca się w Międzyrzeczu Dolnym 
OFERUJE: 

 BETON TOWAROWY Z DOSTAWĄ I ROZŁADUNKIEM 
 BETONY POSADZKOWE 
 BETONY PÓŁSUCHE, ZAPRAWY, PODSYPKI CEMENTOWO PIASKOWE 

DOSTARCZAMY BETON BETONOMIESZARKAMI I POMPOGRUSZKAMI 
DOSTARCZAMY BETONY PÓŁSUCHE WYWROTKĄ 

międzyrzecze@olbet.plwww.olbet.pl    TEL. 507 118 560 
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M E T A L - M A X ”  

Rudzica  Centrum 
ul. Jana Chrzciciela 541,   tel.: 883 452 422 
Poleca: 

 artykuły metalowe 
 artykuły spawalnicze 
 artykuły elektryczne 
 chemia motoryzacyjna 
 farby 
 hydraulika 
 narzędzia ogrodnicze 

Zapraszamy 
Od poniedziałku do piątku    8

00 
– 16

00
 

sobota     8
00 

– 13
00 

PIEROGI mrożone 
Domowe Pierogi Agaty 

z Międzyrzecza Górnego, 

Produkowane ręcznie, systemem 

rzemieślniczym,  bez konserwantów i 

wzmacniaczy smaku. 
  W ofercie: PIEROGI:  ruskie,  z mięsem,  

szpinakiem, brokułem, 

                                serem,  pieczarką, meksy- 

                                kańskie, owocowe i inne. 

  Z mąki pszennej i orkiszowej 

KROKIETY, USZKA, 

DARMOWA DOSTAWA na terenie Gmin: 

Jasienica, Jaworze, Chybie, Bielsko-Biała, 

Dostarczymy darmową próbkę do 
degustacji. 

  Jak kupić nasze wyroby? 

   Wstarczy zadzwonić: 727 929 646, 

Od poniedziałku do soboty  8:00 – 20:00 

             FB: Pierogi Agaty 
          e-mail: pierogiagaty@gmail.com 
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Jasienica ul. Kościelna 1210 
tel. całodobowy: 502 596 627  tel/fax: 33 815 20 20 

Pozostając z wyrazami szczerych kondolencji w chwilach żalu po stracie osoby bliskiej, oferujemy 
najtańsze kompleksowe usługi pogrzebowe. Dysponujemy własnymi chłodniami, kaplicami 
pożegnalnymi oraz własnym krematorium. Oferujemy również szeroki wybór urn i trumien.  

Całodobowo na życzenie klienta zabieramy ciało do chłodni. 
Istnieje możliwość bezprocentowego kredytowania usług  

  

 

 

EKSPRESOWA 

NAPRAWA 

I WYKONANIE 

PROTEZ 
BIERY, ul. Ogrodowa 263 

TEL.:    504 131 134 

 

Reklama 
w miesięczniku „Jasienica” 

tylko 0,60 zł   
za 1 cm2 

Ogłoszenia drobne – 1 zł  
za słowo 

 

− Kochanie, zarezerwowałem nam stolik na 
Walentynki. 

− O super, a w której restauracji? 
− Na 18 będzie do odbioru w IKEI 

*** 
Jasio pisze list do ukochanej na Walentynki: 
Nie jem śniadania, bo myślę o tobie, 
Nie jem obiadu, bo myślę o tobie, 
Nie jem kolacji, bo myślę o tobie, 
Nie śpię w nocy, bo .. JESTEM GŁODNY!!! 

 




